

**Основные положения программы развития
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института Соединенных Штатов Америки и Канады Российской академии наук
(ИСКРАН) на период с 2016 по 2020 гг. кандидата в директора ИСКРАН
доктора исторических наук В.Н. Гарбузова**

Институт США и Канады РАН является ведущим научно-исследовательским институтом, специализирующимся на комплексном изучении Соединенных Штатов Америки и Канады. Он был создан в 1967 г. академиком Г.А. Арбатовым, возглавлявшим его до 1995 г., когда директором был избран доктор исторических наук С.М. Рогов, ныне академик РАН. За годы своего существования ИСКРАН стал одним из главных отечественных центров фундаментальных и прикладных междисциплинарных исследований в области американистики, канадоведения, проблем международной и национальной безопасности. На протяжении ряда десятилетий он также является признанным во всем мире научным центром экспертной оценки, выработки рекомендаций для федеральных органов власти РФ по вопросам внутренней, внешней и оборонной политики, по проблемам международной безопасности. Свидетельство этого - место в списке ведущих «мозговых центров» мира (Top Global Think Tanks), удерживаемое ИСКРАН на протяжении ряда лет.

Основная миссия ИСКРАН состоит в объективном анализе проблем развития стран североамериканского региона: США и Канады, их научном осмыслении и экспертной оценке в интересах Российской Федерации.

Научная деятельность Института в ближайшие пять лет будет направлена на дальнейшее развитие и совершенствование собственного научного потенциала на базе достигнутого предшествующими поколениями исследователей. Сами исследования предполагается осуществлять в рамках следующих направлений:

Внутренняя политика США: политическая система, взаимодействие между ветвями власти (Президент, Конгресс, Верховный суд), федерализм, особенности функционирования государственного механизма, процесс выработки и принятия решений, бюджетный процесс, взаимоотношения между государством и обществом, общественное мнение, американская политическая культура, иммиграционные процессы и их правовое регулирование, гендерный фактор в политике и обществе.

Экономика США: специфика и факторы роста, региональные особенности и риски, американская экономика в системе мировых экономических отношений, российско-американские торговые и экономические отношения, опыт организации промышленного и сельскохозяйственного производства, финансовая система, энергетический фактор.

Внешняя политика США в меняющемся мире: основные источники и проблемы мирового доминирования США, специфика проявлений глобального лидерства, отношения с другими акторами мировой политики, политика США в различных регионах мира (Западная Европа, Центральная и Восточная Европа, Латинская Америка, Африка, Ближний Восток, АТР), взаимодействие США с Россией и государствами СНГ, концепции и доктрины внешнеполитического курса США.

Проблемы международной и национальной безопасности: контроль над вооружениями, новые вызовы и угрозы для России и способы противодействия им, экстремизм и терроризм, гражданский контроль над военно-силовой сферой, невоенные аспекты безопасности, интеграционные и дезинтеграционные процессы в мире.

Комплексное изучение Канады: внешняя и внутренняя политика, отношения с США, российско-канадские отношения, место Канады в мировой экономике, культура и религии Канады.

Развитие научного потенциала. Оптимизация деятельности и совершенствование структуры Института, участие под эгидой РАН и ФАНО в реструктуризации, адаптация к новым условиям, привлечение к работе инициативных и талантливых молодых ученых-американистов, расширение профессиональных контактов с научными коллективами Института Европы РАН, Института Латинской Америки РАН, ИМЭМО РАН и других институтов, подведомственных ФАНО. Расширение кооперации с зарубежными научными центрами.

Экспертная деятельность. Совершенствование экспертного направления деятельности ИСКРАН, сотрудничество с отечественными и зарубежными коллегами, СМИ. Подготовка аналитических материалов для органов государственной власти: МИД РФ, Администрация Президента РФ, Совет Безопасности РФ, Федеральное Собрание РФ.

Научно-образовательная деятельность. Дальнейшее развитие Научно-образовательного центра изучения мировой политики, созданного на базе ИСКРАН в 2000 г. (факультет мировой политики ГАУГН). Подготовка бакалавров и магистров по направлениям «зарубежное регионоведение» и «международные отношения». Расширение взаимодействия с вузами страны, совершенствование работы аспирантуры ИСКРАН. Популяризация научных знаний посредством СМИ.

Издание научных публикаций. Продолжение издания журнала «США-Канада: экономика, политика, культура», электронного журнала «Россия и Америка в XXI веке». Издание серии индивидуальных и коллективных монографий, научных докладов под грифом ИСКРАН.

Интернет-ресурсы. Модернизация сайта ИСКРАН: обеспечение полноты информации, оперативность размещения материалов, отражающих научную деятельность сотрудников, их публикации. Расширение доступа сотрудников к ресурсам электронных библиотек и иным источникам электронной информации.

Материально-техническое обеспечение и урегулирование имущественных проблем. Решение проблем, связанных с улучшением условий труда сотрудников, обеспечением их современными компьютерами и новой оргтехникой, а также - вопросов размещения структурных подразделений в старых и новых помещениях Института и их оборудования и/или ремонта.

Бюджет программы развития. Проведение исследований за счет субсидий, полученных на выполнение государственного задания, международных и отечественных грантов, федеральных целевых программ, внебюджетных источников финансирования и др.

В.Н. Гарбузов